



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС № 240 (19383) Суббота, 28 августа 1971 г. Цена 3 коп.

ПУТЬ К РАЗОРУЖЕНИЮ

В программе мира, выданной XXIV съездом КПСС, особое место занимают предложения, связанные с вопросами разоружения. И это закономерно, ибо разоружение, как подчеркнуто в Отчетном докладе Центрального Комитета КПСС съезду партии, является одной из важнейших международных проблем современности.

Настоятельная необходимость решения этой проблемы диктуется тем, что на протяжении послевоенного периода ни на один день не прекращается гонка вооружений, развязанная агрессивными империалистическими кругами, и над человечеством по-прежнему нависает угроза разрушительной ракетно-ядерной войны. При этом происходит растрата колоссальных материальных средств, трудовых усилий миллионов людей, которые можно было бы направить на мирные созидательные цели, на благо человека.

Американским милитаристам мало того, что за послевоенные годы Соединенные Штаты израсходовали свыше триллиона долларов на военные цели. Они требуют новых и новых миллиардов долларов для наращивания вооружений, для создания еще более разрушительных видов оружия массового уничтожения. В настоящее время военно-промышленный комплекс США развернул очередную кампанию за увеличение пентагоновского бюджета, а также за форсирование милитаризации в странах-партнерах Вашингтона по агрессивным блокам. Тысячелетняя империалистическая пропаганда нацелена на то, чтобы народы свыклись с гонкой вооружений как с неизбежным злом. «Невозможно полностью ликвидировать атомное оружие, пока этот мир населен людьми, а не ангелами», — внушает обзвездель «Нью-Йорк таймс» С. Сулицберггер.

Однако давно миновала времена, когда империалисты могли безнаказанно толкать развитие международной жизни в опасном для мира направлении. Соотношение сил на международной арене продолжает изменяться в пользу мира и социализма, и это накладывает определенную уду на поборников милитаризма. Силами агрессии и войны противостоят огромная экономическая и оборонная мощь стран социалистического содружества, растущий потенциал всего мирового революционного движения. В этих условиях извечная мечта человечества о мире без войн становится все более реальной и осуществимой.

Верная ленинская политика мира, Советская держава последовательно и активно ведет неутомимую борьбу за пресечение гонки вооружений и устранение военной угрозы. На международных форумах СССР неоднократно выдвигал конкретные и конструктивные предложения по разоружению — вплоть до всеобщего и полного. Идея советской программы всеобщего и полного разоружения овладела умами широчайших народных масс и одобрены Генеральной Ассамблеей ООН.

Настоящие усилия социалистической дипломатии, борьба всех миролюбивых сил создали условия для принятия ряда важных мер по ограничению гонки вооружений. Такими мерами, в частности, стало заключение договоров о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой, о нераспространении этого оружия, о запрещении его размещения в космосе, а также на дне морей и океанов. Идут ответственные советско-американские переговоры о сдерживании стратегических вооружений. Успех этих переговоров отвечает бы интересам народов обеих стран и задаче укрепления всеобщего мира.

Достигнутые соглашения по ограничению гонки вооружений — это только первоначальные шаги на подступах к разоружению. Советский Союз всемерно добивается такого положения, когда ядерная энергия служила бы исключительно мирным целям. В документах съезда сформулирован целый комплекс конкретных предложений, направленных как на принятие частных мер, так и на создание основ всеобщего и полного разоружения. Претворение в жизнь советской программы разоружения поставило бы под запрет средства массового уничтожения, устранило бы возможность развязывания конфликтов с применением такого оружия.

Прогресс в деле ядерного разоружения, несомненно, способствовал бы решению проблемы всеобщего и полного разоружения, оказал бы благотворное воздействие на всю международную обстановку, содействовал бы укреплению доверия в отношениях между государствами.

Большой резонанс в политических и общественных кругах многих стран вызвало советское предложение о созыве конференции пяти ядерных держав — Советского Союза, Китайской Народной Республики, Соединенных Штатов, Франции и Англии. Долг и ответственность государств, обладающих ядерным оружием, — выработать и провести в жизнь практическую программу ядерного разоружения. «Новая инициатива» — это свидетельство миролюбивой внешней политики Советского Союза», — отмечает индийская газета «Патриот».

Съезд нашей партии выступил также с ценными инициативами о сокращении военных бюджетов государств, о полном прекращении испытаний ядерного оружия, о создании безъядерных зон и т. д. Большое значение для разрядки и упрочения европейской безопасности имело бы осуществление советских предложений о сокращении вооруженных сил и вооружений в Европе.

Выдвигая XXIV съездом партии программу разоружения горячо одобряется трудящимися Советской страны, всеми сторонниками мира на планете, которые видят в ней реальный и осуществимый путь к обузданию гонки вооружений.

«Разумеется, — подчеркивает тов. Л. И. Брежнев, — борьба за разоружение — дело сложное. Здесь, как и во многих других вопросах внешней политики, приходится сталкиваться с упорным сопротивлением империалистических сил. Тем не менее выдвинутые XXIV съездом КПСС предложения мы считаем не лозунгами пропаганды, а лозунгами действия, отражающими политические цели, которые в нашу эпоху становятся все более достижимыми».

Эти открывающиеся лозунги борьбы за разоружение воодушевляют на новые активные усилия широчайшее общественное движение современности, добивающееся прекращения гонки вооружений. Воля народов сильнее противодействия недругов мира. Разоружение — реальная и разрешимая задача. Мир без оружия должен быть и в конечном счете станет уделом человечества.

ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

◆ МИНСК. Последние комбайны ушли с полей Брестской, Гродненской, Гомельской и Минской областей. Завершается жатва ячменя и овса на севере Белоруссии. Темпы уборки — выше прошлогодних. Намного возросли и урожайность. Намного возросли и урожайность. Намного возросли и урожайность. Намного возросли и урожайность.

◆ КЫЗЫЛ. Жатву хлеба начали хозяйства Тувы. В колхозах и совхозах республики на поля выведено 1.100 комбайнов. Все тракторные бригады укомплектованы опытными механизаторами. Темп в работе задают земледельцы Тандинского района — основной хлебной житницы Тувы. Им предстоит засыпать в закрома Родины почти 30 тысяч тонн хлеба. Решив за двадцать рабочих дней убрать зерновые с площади 78 тысяч гектаров, тандинцы вывели на уборку более четырехсот комбайнов, сто пятьдесят маток.

◆ ИВАНОВО. «Отборные клубки — государству» — такой транспарант был на борту головной машины, увезшей из колхоза имени Арсения Шубского района с картофельного урожая. Всего в области за три первых дня уборки картофеля выкопано на площади около тысячи гектаров.

◆ КУРСК. В хозяйствах области началась механизированная уборка сахарной свеклы. Урожай — выше прошлогоднего, государству намечено продать 34 миллиона центнеров корней, почти на пять миллионов центнеров больше, чем в минувшем году. Парк специальной техники в хозяйствах значительно увеличился: каждый сельхозкомбайн на поле — полевой.

(По сообщениям корреспондентов «Правды» и ТАСС.)

Алтай: 25 тысяч комбайнов!

Пожалуй, в горячую пору жатки волне всего предстает мощь той техники, которой ныне располагают наши колхозы в совхозы. Степные просторы Алтая наполнены гулом моторов 25 тысяч комбайнов — никогда еще на этих крупнейших житницах страны не работало столько уборочной техники.

Двадцать пять комбайнов из этой армады механизаторы до колхоза имени Ленина Вийского района. Механизаторы ударным трудом помогают коллективу родного хозяйства собирать слово: дать стране на две тысячи центнеров хлеба больше, чем намечалось.

Одним из лучших мастеров уборки здесь славет комбайнер Кузьма Мерзляк. В начале косовицы ему удалось опередить своих товарищей по работе. И в с. и. ж. к. с. инженер хозяйства Семен Семенов и председатель колхоза Михаил Егоров вручают коллективу награду К. Мерзляку переходящий красный вымпел за успехи в соревнованиях на уборке.

Фото А. Галахова.



РОЖДЕНО СОРЕВНОВАНИЕМ

ДРУЖБА МНОЖИТ УСПЕХИ

Идет большой уголь Кузбасса • Девиз горняков — ригмичная работа • Трудовое соперничество

Он стоит на площади перед главным корпусом Кузбасского политехнического института, рассматривая зажатый в ладони кусок каменного угля. Площадь названа его именем. Это Михайло Волков, два с половиной века назад открывший на правом берегу Томи, на месте нынешнего города Кемерово, старую горную. То был каменный уголь, пласты которого выходили прямо на поверхность.

Этот памятник первому шахтеру — козель Иванушке горняку Кузбасса. А сколько их, таких памятных горняцкой доблести, великому и порою опасному шахтерскому труду!

В шахтерской столице Кузбасса, Прокопьевске, установлена на пьедестале с виду обыкновенная, что называется серийная, породотрующая машина. Но люди знают, что эта машина шагнула на пьедестал прямо из забоя шахты «3-3-бис», где бригада проходчиков Героя Социалистического Труда Николая Кочеткова в конце 50-летия Советской власти установила свой мировой рекорд.

На шахте «Центральная» нынешней весной открыта мемориальная доска в честь первого казавера ордена Ленина Наана Беросова. Влажный круг и сверкающая Алескеева Станислав, он первым бросил вызов проклятому донецкому шахтеру и уже через сутки перекрыл его достояние.

Памятник горняцкой доблести... В них не только дана уважения старшему поколению горняков, в них — пример, призыв к действию, и продолжение подвига.

Два с половиной века исполнилось Кузнецкому угольному бассейну. Но история Кузбасса по существу началась лишь полвека назад. И начало этой истории неразрывно связано с именем В. И. Ленина, предсказавшего Кузбассу будущее.

Сегодняшний Кузбасс — это уголь и металл, высокоразвитая химия и машиностроение. Горняки Кузбасса перешагнули стомиллионный рубеж годовой добычи и в минувшем году дали народному хозяйству больше 112 миллионов тонн угля. Сегодняшние шахтеры — достойные продолжатели славы и традиций горняков старшего поколения.

по годовой производительности. Девиз горняков — ритмичная работа на основе планомерной организации труда, обеспечивающей равномерную и устойчивую добычу в каждый день, каждый час. Пятсот, шестсот и семестот — шестсот семидесят тысяч тонн угля на одной лаве — таков непревзойденный рекорд бригады Николая Путьры.

Пожалуй, самая отличительная черта сегодняшнего горняка — это стремление к поиску новых резервов и возможностей для увеличения добычи угля. Заслуженный шахтер РСФСР Александр Никитин в свое время был одним из пионеров освоения механизированных комплексов. Впервые в мировой практике его бригада вывела механизированный комплекс на крутое падение, открыв новые возможности механизированной разработки мощных крутых пластов.

Нынешний горняк — это человек высокой культуры, образованный, обладающий широкими инженерными знаниями. На глазах меняется характер горняцкого труда, уходит в прошлое обухов и лопата. И вместе с ними отмирают многие шахтерские профессии — лос-

гон, крепильщик, посадчик. Новая техника рождает новые профессии, требующие большого кругозора и знаний.

Кузбасс сегодня — это десятки механизированных лав, комплекс механизированных шахты и даже целые рудники — Ленинский, Куйбышевский, где почти три четверти угля добывается с помощью механизированных комплексов. Сегодняшний Кузбасс — это мощные разрезы, где уголь по своей себестоимости почти способен конкурировать с нефтью и природным газом.

— Два бассейна — Донецкий и Кузнецкий отмечают нынче свое 250-летие. Два лавных соперника и побратима. Соревнование лет соревнуются между собой угольные гиганты страны. В этой соревновании, в их дружбе много славных страниц. Донецкие горняки в годы Отечественной войны вместе с сибирскими рубили уголек на шахтах Кузбасса, а после освобождения Донбасса сибиряки помогали восстанавливать донецкие шахты. И в наши дни, как жаркий уголь, горит огонь соревнования горняков.

В канун Дня шахтера и юбилей двух бассейнов горняки Кузбасса шлют друг другу из Донецкого бассейна свои поздравления и пожелания. А. БОГАЧУК. (Корр. «Правды»), г. Кемерово.

«Космос-435»

В полете Сообщение ТАСС

27 августа 1971 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-435». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследования космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года. Спутник выведен на орбиту с параметрами: — начальный период обращения — 92,1 минуты; — максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) — 505 километров; — минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) — 282 километра; — наклонение орбиты — 71 градус.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике имеются радиостанция для точного измерения элементов орбиты, радиотелетрическая система для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно — вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

Присвоено имя Ленина

БАЛАКОВО (Саратовская обл.), 27. (Корр. «Правды» В. Бортовикова). Балаковский комбинат химического волокна — одно из крупнейших предприятий отрасли. Его сверхопытный корд, штатное население известны не только у нас в стране, но и за рубежом.

На комбинате нашел прочную протекцию шенкинский метод работы. За три года численность персонала уменьшилась почти на две тысячи человек, а производительность увеличилась на 30 процентов. Большое внимание уделяется качеству продукции.

С радостью коллектив встретил вест о том, что комбинату присвоено имя В. И. Ленина. Химики обязались трудиться еще лучше над претворением в жизнь решений XXIV съезда партии.

МИР СЕГОДНЯ

Трицатыеся говорят: «НЕТ!»

Массовая демонстрация парижан — Западногерманские профсоюзы не намерены уступать конформизму — Миллион бастующих американцев

ПАРИЖ, 27. (ТАСС). Трудной Париж выказала решительное «нет» политике роста цен, которая серьезно подрывает жизненный уровень французских трудящихся. По призыву ряда демократических организаций Франции, в числе которых Французская коммунистическая партия, социалистическая партия крупнейших профсоюзов центральные страны — ВНИ и ФНИТ, десятки тысяч трудящихся Париза и его пригородов провели вчера массовую демонстрацию протеста против повышения тарифов на общественном транспорте столицы.

После окончания демонстрации парижские организации, уча-

стующие в манифестации, выступили с совместным заявлением, в котором отметили, что демонстрация явилась важным этапом в борьбе трудящихся против политики роста цен и что борьба эта будет продолжена.

ВОНН, 27. (ТАСС). Западногерманские профсоюзы выражают свое беспокойство по поводу попытки крупнейших концернов извлечь на плечи трудящихся все финансовые тяготы, причиняемые им инфляцией. Мероприятия по «спасению» долларов. Председатель организации объединения западногерманских профсоюзов в Гессене Плесс решительно осудил призывы и

зверствования, с которыми выступают в последние дни представители властей и крупнейших монополий. Он заявил, что профсоюзы ФРГ и в дальнейшем будут выступать с требованиями об улучшении условий труда и повышении зарплат, которые являются следствием постоянного роста цен.

НЬЮ-ЙОРК, 27. (ТАСС). В июле этого года в забастовочном движении участвовало не менее миллиона американских трудящихся. Министерство труда США, сообщая эту цифру, отмечает, что это самый высокий уровень забастовочного движения в стране за последние девять месяцев. Особенно упорным характером отличались забастовки рабочих телефонных служб, железнодорожников, доверов и строительных рабочих.

Знаменательная веха

ДЕЛИ, 27. (ТАСС). «Индийско-советский Договор о мире, дружбе и сотрудничестве является историческим документом, знаменательной вехой на пути человечества к миру и прогрессу», — заявил спикер законодательного собрания штата Тамилнаду К. Матияяган.

Известные индийские политические и общественные деятели, писатели, депутаты законодательного собрания штата, представители местной интеллигенции, собравшиеся в главном городе штата — Мадрасе за круп-

ным столом журнала «Советский Дель», отметили, что индийско-советский договор играет важную роль в деле укрепления всеобщего мира. Вся Индия горячо приветствует подписание индийско-советского договора, подчеркнул в своем выступлении министр образования местного правительства В. Р. Недунджелиан.

Индийский народ проявил полное единство, поддержав этот внешнеполитический акт своего правительства, — в таком выводу пришли участники вечера.

РАЗОБЛАЧЕНИЕ ЛИЦЕМЕРИЯ

ПАРИЖ, 27. (ТАСС). Главным приложением торжественно торжественно проведенных парижских переговоров, является политика, проводимая американскими правительственными кругами. Путем активизации военных действий они пытаются занять «эпицентр» влияния на полях сражений в Южном Вьетнаме, так и за столом переговоров в Париже. Об этом заявил в беседе с корреспондентом ТАСС представитель делегации Временного революционного правительства ПРОВ на париж-



Джон Буль: — Ты быстро растешь, дитя мое! Рис. В. Волнова.

ТЕЛЕГРАФНЫЕ АГЕНТСТВА ПЕРЕДАЮТ

◆ МЕЖДУНАРОДНАЯ Я ВСТРЕЧА ПОЗТОВ «Стружская встреча поэтов» проходит в югославском городе Струга. В ней принимают участие поэты, критики и переводчики из многих зарубежных стран, в том числе Советского Союза.

◆ БЫВШИЙ ПРЕЗИДЕНТ БОЛВИНИ генерал Хуан Хосе Торрес, свержнутый в результате военного переворота, прибыл в перуанскую столицу.

◆ В ОТСТАВКУ ПОДАЛ премьер-министр Нахал Карти Виста. ТАСС — Рейтер.



Рота парашютистов-десантников, которой командует коммунист, гвардии старший лейтенант Григорий Иванов, — передовая в подразделении. На с. и в. — старший лейтенант Г. Гузенко во время танкочасных занятий ставит задачу командирам взводов и ротам самоходных артиллерийских установок лейтенанту А. Шапки. Фото Г. Саурова.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ НАУКИ

НА СЛОВАХ — «ЗА»

Одна из добрых и благородных страстей науки — желание привести практическую пользу. В данном случае — лабораторных опытов практическая польза выверена... до зернышка, до пылинки. В прямом смысле слова. Речь пойдет о хлопковых семенах, о хлопковом пухе, или, говоря языком специалистов, о лите.

операцию затрачивается 9—12 человеко-дней (на гектар) в доплатном протравливании, так как семена были обработаны ядохимикатами ранее. Учитывая все это, комиссия рекомендовала считать агрохимический способ подготовки семян на ближайшую перспективу основным.

Идея заманчива. Мы привыкли к тому, что целлюлозу выработывают из дорогостоящей древесины, из дефицитной лinters. А тут предлагается сделать целлюлозу из гузы, у которой из века в век было одно назначение — сгорать в садах и тандрах. Сейчас в кишлак приходит газ, и гуза-пая, как топливо, получает отставку. А запас ее немалый — более пяти миллионов тонн стеблей в год.

Хлопчатник сеют в опухших, и огороженных семенах. Но вот цифры: на один гектар нужно 110—120 килограммов опухших семян или 25—30 килограммов огороженных. Составив эти данные, любой сделает единственно правильный вывод: сеять огороженными семенами.

А теперь вернемся к работникам промышленности. Их волнует проблема, как добиться более полного съема лinters. С этой целью Министерство легкой промышленности СССР должно в ближайшие годы увеличить число лinters-батарей на хлопкозаводах на 187 и начать тройное лinters-отделение семян. Это, так сказать, «тройное перелопачивание» позволит увеличить съем лinters на полтора процента. При агрохимическом же способе обработки семян проблема тройного лinters-отделения сама по себе, а количество лinters в стране увеличится более чем вдвое.

Итак, все масштабы и значение изобретения. Первое, что сказал специалист, в нем заинтересованные: надо спешить внедрить его в жизнь. Рассчитали сроки и предположили, что к концу нынешней пятнадцатилетней программы можно засеять полтора миллиона гектаров семян, обработанных агрохимическим способом. Для этого потребуется 10 установок.

Сберечь эти 200 тысяч тонн можно. Можно также полностью обеспечить хозяйства огороженными семенами для посева. Отдел агрохимической механики Института механики и сейсмостойкости сооружений Академии наук УзССР под руководством доктора физико-математических наук, профессора Московского университета К. А. Рахматулина разработал новый способ огороживания семян — агрохимический. Доктор физико-математических наук С. П. Кагаловский и кандидат биологических наук Л. И. Кургульцева показали мне первую, а пока единственную в стране, опытно-промышленную установку такого типа. Я видел ее в действии. Установка полностью снимает с семян подпух и при этом сохраняет их в целостности. За час она перерабатывает 4 тонны семян и выдает 320—400 килограммов лinters.

Ценность этого изобретения столь очевидна, что мы сразу же заинтересовались. В марте 1967 года секция технических культур научно-технического совета Министерства сельского хозяйства СССР сделала заключение: «По густоте всхожести лinters превосходят семена лучших существующих хлопчатника, полученные способом агрохимического делинтерования».

В нынешнем году в совхозах Голододов степи и отдаленных хозяйствах Таджикистана «агрохимический» семенами занято 4,500 гектаров. Весной посева проверяла комиссия Главного управления хлопководства в лубных культур Министерства сельского хозяйства СССР. Комиссия подтвердила, что семена, подготовленные в отделе агрохимической механики, несе травирированы, чисты, и что семена, которые ополнились механически, а всходы не нуждаются в прореживании (обычно на эту

ИСТОКНИ ГУМАНИЗМА

Забора о человеке, о его настоящем и будущем, стремление создать все условия для расцвета творческих сил народа, для формирования гармонически развитой личности — вот что лежит в основе решений XXIV съезда КПСС. Документы съезда — яркое выражение гуманистической сущности внешней и внутренней политики ленинской партии, советского образа жизни.

Глубокий интерес к человеку — он в самом существе творческого искусства, пронизанного парфосом жизнеутверждения, черпающего из жизни, очисти и необразженной революцией, яркие мысли, чувства, образы, краски.

Исторические процессы, углубленного эмоционального переживания их. Об этом, например, говорит, делая своим творческим методом, известный советский скульптор Н. Томский, автор нового монумента В. И. Ленина в столице ГДР: «Радуясь о таких решающих моментах в истории революции, воссоздавая в своем воображении исторические события ленинской эпохи в работе над «Ленинским курсом».

над героической темой современности. К сожалению, уда в этом важнейшем разделе творчества много меньше, чем хотелось бы. Не может не тревожить, например, что мало создано выразительных, философско-эмоных произведений изобразительного искусства, посвященных теме труда.

Международный семинар

ФРУНЗЕ, 27. (ТАСС). Одна из центральных тем проходящего в Киргизии международного аграрного семинара — раскрытие исторических закономерностей и особенностей общественного развития народов республик Средней Азии и Казахстана, построенных социализм, минуя капитализм.

Сегодня участники семинара — представители социалистических стран — Болгарии, Венгрии, Вьетнама, ГДР, Индии, Монголии, Чехословакии — были приняты в ЦК Компартии Киргизии. В ходе дружеской беседы первый секретарь ЦК Т. Усубалиев рассказал гостям об экономическом и культурном строительстве в республике, о том, как трудящиеся Киргизии превращают в жизнь исторические решения XXIV съезда КПСС.

Многие духовные востанки современного буржуазного мира пытаются оправдать с помощью объективных условий общества. По их мнению, которое они всячески пытаются выдать за «объективную истину», до бытию в результате «научного анализа» общественных событий, современное общество в ходе научно-технической революции извергло человека.

При этом очень существенно, принципиально важно, что образ народа — подлинного творца истории — занял ведущее место в нашем искусстве. Острое внимание к народной жизни, к образу коллектива красной нитью проходит через все периоды его развития.

Одни из ярчайших живописных памятников советского искусства в последние годы — «Колхозный ток» А. Платова и созданные недавно произведения Е. Коржева, Д. Востана, В. Иванова, И. Зарина и других обрели богатство и глубину содержания, художественную выразительность от прикосновения к истинной силе и красоте всякого искусства — народной жизни.

Чрезвычайно важно при этом иметь в виду действительно актуальные проблемы сегодняшней жизни, те ее черты, в которых по-настоящему проявляется конструктивный курс партии, созидательные дела советских людей. К этому призывают деятели советского искусства решения XXIV съезда КПСС.

Нельзя не восхищаться достижениями республики Советского Востока, где гармонически развиваются экономика и культура — сказал профессор университета города Ашхабада (Индия) Готула Партаксарти. Киргизия, как и другие районы Советского Востока, в прошлом одна из самых отсталых окраин России, ныне — расцветающая республика с высокоразвитыми промышленностью и сельским хозяйством.

Искреннюю радость успеха советских друзей выразил экономист из ДРВ Ли Тоан. Коренные преобразования в Киргизии, отметил он, как и в других республиках Средней Азии и Казахстана, осуществляются под руководством Коммунистической партии, разрабатывающей и координирующей планы и обеспечивающей комплексное решение проблем развития.

Искусство в этих условиях, по их мнению, должно вознестись к человеку «чувство безопасности» и «самоуверенности». При этом самоубежденно объявляется «областью свободной игры человеческих сил», в процессе которой происходит будто бы «эпохическая дерелизация мира».

Жизнь и деятельность великого вождя — высочайший образец действительного, революционного гуманизма. И художественное осмысление фактов этой героической, целиком отдаленной людям жизни означает поэтому постижение сокровенной сути социалистического гуманизма. Советская изобразительная Ленинина насчитывает немало выдающихся произведений. В центре новых работ, при всем их стилистическом различии, — истинно гуманистическое, часто даже символическое, образ, вбирающее в себя правду истории, живые приметы времени.

Очень существенно, что в процессе создания произведений крупных форм, посвященных большим социальным темам, искусство отходит от своего привычного, сложного и сложившегося средства. И художник вырастает при этом как личность, гражданин, творец.

СТРАНИЦЫ ГЕРОИЧЕСКОЙ БИОГРАФИИ СРЕДИ КНИГ

Рабочий класс СССР! Это о нем, о славленном рабочем классе нашей страны, проникновенно говорилось на XXIV съезде КПСС: революционная, высокая политическая сознательность, дисциплинированность, организованность и коллективизм определяют его ведущее положение в советском обществе. Он был и остается главной социальной силой нашего движения к коммунизму.

В книге показывается огромное политическое, экономическое и оборонное значение изменений в территориальной структуре и национальном составе рабочего класса. Благодаря форсированному индустриальному развитию бывших окраинных, в том числе национальных, районов страны в составе ведущего класса советского общества из года в год возрастает удельный вес рабочих этих районов, особенно из числа коренных национальностей. Так, если в первом по Советскому Союзу числе рабочих в служивших увеличилось с 1940 по 1967 год в 2,4 раза, то в Казахстане — соответственно в 4,7, Киргизии — в 4,1, Таджикистане — в 3,5 раза.

Проблемы численного роста рабочего класса СССР авторами монографии рассмотрены в тесной связи с повышением его культурно-технического уровня. Приведенные в книге таблицы дают четкое представление о том, как под влиянием научно-технической революции в народном хозяйстве страны растет удельный вес квалифицированного труда, появляются новые профессии, меняются характер старых. В 1954 году доля рабочих машинного труда составляла

44,3 процента, а в 1965 году — более 50 процентов. Детально анализируются рост культурно-технического уровня рабочего класса СССР, авторы книги отмечают, что он тем самым получает еще большую возможность оказывать воздействие на изменение социальной структуры советского общества. Естественно, что такое изменение идет в направлении постепенного сближения классовых границ между рабочими в крестьянами, существующих различий между городом и деревней, физическим и умственным трудом. Однако эта важная тенденция в монографии раскрыта недостаточно.

Наряду с количественным ростом рабочего класса, повышением его культурно-технического уровня развиваются и совершенствуются духовные качества этого ведущего класса нашего общества. Ныне невозможно, к примеру, представить его облик без таких черт, как коллективизм, дисциплинированность. Между тем в книге неоправданно мало уделяется этому внимания.

Авторы монографии четко проводят мысль о том, что с дальнейшим развитием социалистического государства расширяется база экономического и политического влияния рабочего класса во всех сферах жизни нашей страны. Книга убедительно показывает, что, будучи самой передовой и организованной силой советского общества, рабочий класс во главе с ленинской партией успешно осуществляет свою ведущую роль в коммунистическом строительстве.

В этой связи хотелось бы отметить особую важность для прогресса нашего искусства работ над большой социально-исторической проблемой, которую в настоящее время чувствует потребность широкого обозрения

Н. ТАРАСЕНКО.

В. ЗИМЕНКО. Заслуженный деятель искусств РСФСР, секретарь правления Союза художников СССР.

Обсуждаются проблемы воспитания. Три дня — с 24 по 26 августа в Москве проходила первая конференция ученых-педагогов социалистических стран. Ведущие деятели педагогической науки Болгарии, Венгрии, ГДР, Кубы, Монголии, Польши, Румынии, Чехословакии и Советского Союза обменялись мнениями по актуальным проблемам воспитания нового человека — человека коммунистического общества, обсудили важнейшие задачи совершенствования образования в условиях научно-технического прогресса.

По дорогам индийских песен

Али КЕШОКОВ

«По дорогам индийских песен» — так назвал свою новую книгу стихов лауреат Государственной премии РСФСР народного поэта Кабардино-Балкарии Али Кешоков. В основе стихотворения — впечатления поэта от поездки по городам и селам Индии, от встреч с людьми разных судеб и профессий. В ряде произведений автор использует образы из богатейшего индийского эпоса, народной лирики. Сегодня мы публикуем несколько стихотворений из этой книги в переводе с кабардинского Якова Колосковского.

Пусть бьются согласно два сердца над пашней, водой займись. Усердствуй, мой буйвол, усердствуй, куплю тебе плуг золотой.

Печальное всех послесловий Огонь погребальных станоек. Сидур меж бровей а сотру. Женю пробывшая год, з только пригубила мед. Шелк красный купил на базаре.

Мой свадебный белый наряд Отныне стая облаком рад. А мне обернуться б звездом. Что луну и моюму шатру. И асплунуть над черной водою. Сидур меж бровей а сотру.

Облечива — не силачи, Мы стали опорой друг другу. Дырявим историю колчуту. Собой позода на мечи. У нас, как у вышедших в бой, Надежда в душе и тревога. Мы святоголого бога Семь братьев являем собой.

Пустыня — исчадие беды. О, если б проиллять на милость. Внезапно она проваллясь. Под нами до самой воды!

Участники конференции высказались за более тесное и систематическое сотрудничество научно-педагогических центров и ученых-педагогов социалистических стран. В соответствии с духом Кооперативной программы, принятой странами — членами СЭВ, участники конференции считают необходимым максимальное развитие взаимной кооперации по проблемам образования и научно-педагогических исследований, усовершенствование других контактов в форм братской связи.

О пребывании в СССР делегации Национального собрания Республики Сенегал

По приглашению Верховного Совета СССР с 19 по 28 августа в Советском Союзе с официальным визитом находилась делегация Национального собрания Республики Сенегал во главе с заместителем председателя Национального собрания Амаду Гези.

Сенегальские парламентарии были приняты Председателем палат Верховного Совета СССР А. П. Шитниковым и Я. С. Насриддиновой, имели встречи с членами постоянных комиссий палат Верховного Совета СССР в беседе в Верховном Совете Удмуртской ССР. Стороны с взаимной признательностью отметили соположение взглядов на положение на Ближнем Востоке и в Индокитае. Они выразили надежду на продолжение усилий для политического урегулирования и восстановление мира на Ближнем Востоке на основе осуществления резолюции Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года. Они

оценили расширение войн в Индокитае и продолжилось иностранное вмешательство в дела стран этой района и подчеркнули необходимость прилагать дальнейшие усилия с тем, чтобы дать возможность народам этого района самим распоряжаться своей судьбой.

Депутаты Верховного Совета СССР заявили о своей поддержке справедливой борьбы африканских народов против колониализма, неокониализма, расизма и апартаида. Они выразили свою полную солидарность со справедливыми делами Сенегала в связи с борьбой португальских колонизаторов на территории этой страны. Было отмечено, что взаимные обмены парламентариями укрепляют взаимопонимание и сотрудничество между парламентами и народами двух стран.

...Предложение интересное, — поддержала Вадимурца, — а насчет согласия, так ведь если человеку все разъяснить как следует, то он не откажется.

— Вот с тобой и хочу начать этот разговор, — добавила А. Вадимурца.

В кабинете у первого секретаря много казалось простым и ясным. Но когда Вадимурца подвела к дому, на душе у нее становилось все тревожнее.

ЩЕДРОЕ СЕРДЦЕ

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

В АДАМСУРН неслыханно раз передала письмо. Прислала его девчата и ребята из ее бригады, которых правление сельхозкооператива объединило за хорошую работу в доме отдыха. Она красочно описала снежный лес по берегам Толя, горы, в конце писала: «Скучаю по бригаде без вас, наша мамаша».

Она отложила письмо в сторону, потому что строка вступила распахивалась, смахнула слезу. И вспомнились первые встречи с этими милыми ее сердцу людьми.

Как-то ранней весной Вадимурца пригласили в административный комитет партии. Первый секретарь района Атанасов и Вадимурца знали друг друга не один год.

— Хотим посоветоваться с тобой, — начал разговор секретарь, — а ты задала вопрос: попросить наших Героев Труда лучшую доярку, тракториста, охотника — на два-три года поехать в отдаленные хозяйства, помочь организовать там работу, передать опыт. Как думаешь, дело стоящее, люди согласятся?

— Предложение интересное, — поддержала Вадимурца, — а насчет согласия, так ведь если человеку все разъяснить как следует, то он не откажется.

— Вот с тобой и хочу начать этот разговор, — добавила А. Вадимурца.

В кабинете у первого секретаря много казалось простым и ясным. Но когда Вадимурца подвела к дому, на душе у нее становилось все тревожнее.

Вадимурца для нее и пришла в сомонный партийный комитет. Возникла у нее одна идея.

Идея заключалась вот в чем: привлечь в бригаду подростков, ребят в десять лет, которые по разным причинам не смогли продолжать учиться в школе.

— Пока мои женщины да школьники, которых послали на помощь, охотились от зимней погоды, я ездила по стойбищам, собирала ребят и девчат, — рассказывает Вадимурца, — обещала им интересную работу, учебу в вечерней школе.

Уже два урожая овощей собрали в «Харланбане». Осенью картофеля с каждого из 13 гектаров собрали по 120 центнеров. От омовождения хозяйство получило немалый доход. Свою главную задачу — показать людям, как надо заниматься омовождением, — Вадимурца выполнила. Вадимурца никогда не могла спокойно видеть детскую боль, печаль в глазах детей, в глазах их родителей и сирот, но только четверо своих. Остальные — приемные, которых она об-

Беседа министров

27 августа в МИД СССР состоялась беседа министров иностранных дел СССР А. А. Громыко с министром иностранных дел ГДР О. Виннером.

Министры обменялись мнениями по ряду актуальных проблем, касающихся укрепления мира и безопасности в Европе и двусторонних отношений между СССР и ГДР. В ходе беседы, прошедшей в теплой, дружественной обстановке, было подтверждено полное единство взглядов по всем рассматриваемым вопросам.

В тот же день А. А. Громыко дал завтрак в честь О. Виннера.

Министр иностранных дел ГДР О. Виннер и сопровождающие его лица отбыли в Берлин. (ТАСС).

ВИЗИТЫ, ПЕРЕГОВОРЫ

27 августа заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР Н. К. Байбиков принял посла СФРЮ в СССР В. Мичунча.

Вчера из Москвы отбыла иранская делегация во главе с министром нефти и природных ресурсов Саадуну Хамаван, участвовавшая в работе сессии советско-иранской комиссии по экономическому и техническому сотрудничеству. (ТАСС).

ГЛАВНЫЙ ВОПРОС

ХЕЛЬСИНКИ, 27. (ТАСС). Заключился официальный визит Председателя Президиума Верховной Народной Республики Пала Лошонни в Финляндию. В опубликованном здесь совместном коммюнике подчеркивается, что основное внимание на переговорах Председателя Президиума ВНР с президентом Финляндской Республики Урхо Кекконеном было уделено вопросам европейской безопасности и сотрудничеству.

...Предложение интересное, — поддержала Вадимурца, — а насчет согласия, так ведь если человеку все разъяснить как следует, то он не откажется.

— Вот с тобой и хочу начать этот разговор, — добавила А. Вадимурца.

В кабинете у первого секретаря много казалось простым и ясным. Но когда Вадимурца подвела к дому, на душе у нее становилось все тревожнее.



Демонстрация против агрессивной войны. Сопредседатели Штагов в Индокитае охватили широкую сеть населенных пунктов. Недавно в городе Аделаида состоялась антивоенная демонстрация, в которой приняли участие свыше десяти тысяч жителей.

СОВЕЩАНИЕ ЭКСПЕРТОВ

27 августа в Международном банке экономического сотрудничества в Москве состоялось совещание экспертов банков стран — членов МВЭС. В совещании также приняли участие представители Международного инвестиционного банка и секретариата Совета Экономической

На снимке: колонна демонстрантов. Фото ЧК—ТАСС.

Заявление представителя МИД ГДР

БЕРЛИН, 27. (ТАСС). Представитель министерства иностранных дел ГДР выразил протест против намерения ревизионских организаций провести 29 августа в Западной Берлине провокационный митинг по случаю так называемого дня рождения. Эта заявка содержится в заявлении представителя МИД, заученная как демонстра-

ция против мира и разрядки напряженности в Европе. Содержание распространяемых в Западной Берлине листовок и других материалов свидетельствует о том, что эта ревизионская акция направлена против договорности четырех держав — членов МВЭС.

ЗА ЧУЖОЙ СЧЕТ

Прошло уже две недели после известного радио-телевизионного выступления президента США Никсона 15 августа 1971 года, в котором он объявил о решении по борьбе с инфляцией и безработицей внутри страны и о мерах американского правительства по преодолению международного кризиса доллара. Однако причины и последствия этого шага Белого дома остаются одной из главных тем в печати капиталистического мира.

Суть обстоятельств, побудивших правительство США на принятие комплекса чрезвычайных мер, состоит прежде всего в том, что экономика Соединенных Штатов в настоящее время все еще находится в состоянии самого тяжелого за послевоенную историю спада. Снегифические особенности нынешнего экономического кризиса состоят в том, что его размеры перешли за пределы остроты инфляцией, с ослаблением международных валютно-финансовых позиций США и с серьезным военно-политическим кризисом американского империализма, особенно отчетливо проявившимся в связи с войной в Индокитае.

В контексте этих обстоятельств чрезвычайные меры, объявленные президентом Никсоном, отнюдь не были чем-то «неожиданным», она явились неизбежным результатом неудач всего предшествующего курса экономической политики правительства, направленной на формализацию положения в экономике.

С опубликованием официальных данных о промышленном производстве во втором квартале стало очевидным, что экономика страны все еще не может выкарабкаться из кризисного состояния. Темпы ее роста в августе 1969 года, в июле в экономике наступило новое ухудшение, прежде всего в сталелитейной и автомобильной промышленности, усугубившаяся неустойчивостью на биржах. Темпы инфляционного роста до сих пор являются самыми высокими в истории страны. Во втором квартале они составили в годовом исчислении 4,2 процента.

Нынешний тугой узел экономических и финансовых проблем США затягивается на протяжении ряда лет, отражая собой процессы общего обострения противоречий американского империализма.

Огромные военные расходы, особенно возросшие в связи с эскалацией военных действий во Вьетнаме, уже в середине 60-х годов способствовали раз-

витию спекулятивного бума и инфляционного спирала, которые подготовили предпосылки для последующего углубления кризиса и роста инфляции.

Правительство Никсона оказалось, таким образом, перед лицом необходимости вести борьбу и против падения производства, и против инфляции, не говоря уже об острейших проблемах, возникших в связи с резким ухудшением международных позиций доллара.

В качестве чрезвычайной антиинфляционной меры Никсон заявил о введении трехмесячного замораживания всех цен и зарплат. Что же могут принести эти «девяносто дней Никсона» в плане преодоления упорной инфляции, подталкивающей экономический кризис страны?

Движение силы инфляции, прежде всего огромные военные расходы, фактически не затрагивают принципиальных мер. Дефицит федерального бюджета, составивший в 1970—1971 финансовом году колоссальную цифру в 23,2 млрд. долларов, грозит в следующем году возрасти еще больше.

Государственный долг уже перевалил за 400 миллиардов долларов. Вследствие огромных военных расходов, инфляция не будет устранена и она еще более усилится.

В социальном плане эта антиинфляционная мера правительства отчетливо направлена на то, чтобы всасть выход за счет интересов прежде всего трудящегося населения страны. Что же касается цен, то их замораживание едва ли будет эффективным, так как монополии распускают широким арсеналом средств обхода правительственных установлений и, очевидно, не премнут воспользоваться им. И не случайно эта правительственная мера вызвала широкую волну протеста со стороны профсоюзов, справедливо расценивших ее как правительственный фаворитизм в отношении монополистического капитала.

Президент выдвинул определенную программу мер, направленных по стимулированию экономики. Предусматривается в числе прочего «исследовательское» введение 10-процентной налоговой скидки для поощрения новых капиталовложений, отмена 7-процентной косвенной налога на продажу автомобилей, увеличение вычетов с доходов на индивидуальные налоговые льготы.

Однако прежде чем выдвинутые президентом меры дадут эффект, пройдет определенное время; немедленные результаты они не принесут. Нынешние проблемы в экономике США имеют для республиканской администрации и очевидный политический смысл в свете приближающихся президентских выборов 1972 года. Положение в эконо-

ЗАМБИЯ: ГОДЫ СТАНОВЛЕНИЯ

А ЖУРНАЛЬ стальной арка связала две отесные стены каменья, в котором вся в колоннах, в которых бьется Замбия. В нескольких сотнях метров выше стала великая африканская река вывержена грохочущей стеной со стометрового базальтового уступа. Грозы и величественно этот крупнейший на земле водопад, нареченный более века назад английским путешественником Дэвидом Ливингстоном именем королевы Виктории. Сохранялось, а ныне все чаще упоминание и исконное, образное название этого географического чуда — Муси-отунья (Гремящий дым). Стоял поток разбивается на множество струй и, ударившись о дно, взметается вверх, образуя пыльную струю, которая в долине поднимается в виде тумана. Мелкий туман, который в долине поднимается в виде тумана. Мелкий туман, который в долине поднимается в виде тумана.

С высокого моста вид на Замбею особенно величествен. Идем здесь всегда толпятся группы туристов, бесстрастно целенаправленно фотографируют. Однако туристам приходится довольствоваться лишь половинной тошнотой по его середине нанесены две белые полосы. Здесь проходит граница — особая и важная.

Она разделяет не только Республику Замбия в самостоятельную республику «Бельги-колонии» Родезии. Здесь прошел рубеж, ныне отделяющий свободу Африку от колонизации. На той стороне, рядом с продолжением алмаза, инженерно-проектировочный «Добро пожаловать в Родезию», видны большие темные здания армянские палатки, частое высокое столбов с рядами колочей проволоки.

Коварный, опасный сосед у молодой Замбии, да к тому же не один. Три из шести тысяч километров пограничной территории Замбии — это границы с португальскими колониями Анголой и Мозамбиком, с ЮАР и Родезией. Редко проходит месяц, чтобы не было провокации, диверсии, налета в пограничной полосе. Первое, что я прочитал в лусакской газете «Таймс оф Замбия», когда прилетел в столицу страны, был огромный тревожный заголовок на первой странице — «Португалия несет войну в Замбию». Корреспондент сообщал, что португальские солдаты дважды вторгались на территорию Западной провинции.

Велик список преступлений колонизаторов против республики, являющейся в их последние времена на континенте. Какие только усилия не предпринимались после октября 1964 года, когда бывшая Родезия стала независимым государством Замбия. Тут и экономическая блокада, и раздувание межплеменных распр, махинация с ценами на медь и прочие диверсии, вооруженные налеты в окрестности национальных заповедников, особенно ее президент Кенетта Каунду.

Во Замбии выстоял. Когда в 1970 году в ее столице собралась третья сессия Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран, в ее президиум был избран в Аддис-Абебе председателем Организация африканского единства, то эти события ознаменовали международное признание стойкости и мужества народа. Почти две третьих всех доходов правительство получает от горной промышленности. Еще совсем недавно в «Медном поясе» безраздельно князили гитанские монополии «Англо-Америкен Корпорейшн» и «Роан Селекшн Траст».

Одно из важных достижений молодой республики — успешная борьба с этими богатыми и олигархическими компаниями за возвращение, хотя

бы частично, национальных богатств Замбии ее народу. Решительный шаг был сделан в 1969 году, когда парламент принял новый закон о недрах и добыче полезных ископаемых. 51 процент акций горнодобывающих предприятий перешло в руки правительства Замбии. Была введена новая система налогов на добычу цветных металлов. В итоге 87 процентов чистой прибыли горнодобывающих предприятий сейчас идет государству. После долгих переговоров старые хозяева «Медного пояса» вынуждены были согласиться с требованиями замбийцев, выторговав солидную компенсацию в 300 миллионов долларов за передел собственности. И хотя правительство в последние годы осуществило техническое снабжение, рынок сбыта зависит от иностранных монополий, прогресс виден.

В «Медном поясе» мы побывали на крупнейшей в Африке карьере Чинга. Перед которой рудника в Чинголе стояла отполированная глыба самородной меди. Карьер проработал богаче слов руды — на некоторых участках он содержит до 15 процентов меди. Более чем на сто метров в землю врезалось ступенчатое ущелье. С тающим урчанием поднимались по серпантинному дорожке 65-тонные самосвалы. Миллионы тонн руды ежегодно добываются только здесь, в Чинголе. Путь ее лежит на медельавильный завод.

Цех за цехом мы обогнали, видя, как замечательная в борозках руда превращалась в золотые слитки чистейшей электролитической меди. На этом технически оснащенный завод десять десятков рабочих выполняли сложную квалифицированную работу. Показались и местные шахтеры. Виде пять лет назад только 9 африканцев занимали на шахтах должности мастеров слез и усталость. А сейчас их уже несколько сотен. Члены золотых курсов, школы, где развирнулось подготовка классных специалистов. Настоящий индустриальный рабочий класс растет и крепнет в «Медном поясе».

Много брешей пробито в колоннах виах, — замечает мой спутник. — Недавно все ваши горники в поисках «чистого металла» на «Бельге» в первом квартале. Сергача была везуча, она и ЮАР. А сейчас принцип предоставления жалды в домов подведен к общему знаменателю — в зависимости от доли меди и квалификации. Цвет кожа не играет роли.

Приход независимости, ее плоды чувствуются во многих местах «Медного пояса». Так, крупнейшая иностранная горнодобывающая компания «Англо-Америкен Корпорейшн» в Замбии она особенно в конце прошлого века эти земли были захвачены и отданы во владение Британской южноафриканской компании, возглавляемой известным колонизатором Сесалем Родсом.

Главной добычей англичан стала медь, а также гитанские металлы. Замбия — это богатейшее государство в Африке. Тут и раздувание межплеменных распр, махинация с ценами на медь и прочие диверсии, вооруженные налеты в окрестности национальных заповедников, особенно ее президент Кенетта Каунду.

Во Замбии выстоял. Когда в 1970 году в ее столице собралась третья сессия Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран, в ее президиум был избран в Аддис-Абебе председателем Организация африканского единства, то эти события ознаменовали международное признание стойкости и мужества народа. Почти две третьих всех доходов правительство получает от горной промышленности. Еще совсем недавно в «Медном поясе» безраздельно князили гитанские монополии «Англо-Америкен Корпорейшн» и «Роан Селекшн Траст».

Одно из важных достижений молодой республики — успешная борьба с этими богатыми и олигархическими компаниями за возвращение, хотя

Ю. БОБРАКОВ
Кандидат экономических наук.

И. ИВАНОВ.
Доктор экономических наук.

В. КОРОВИКОВ.
(Спич. корр. «Правды».)
Лусака — Москва, август.

СЕГОДНЯ

зарубежная информация

СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ

ПРАГА, 27 (ТАСС). Трудящиеся Чехословакии широко отмечают сегодня 27-ю годовщину Словацкого национального восстания. В Праге открылась выставка, посвященная знаменательной дате. В столице Словакии — Братиславе состоялся переносный митинг в честь 27-летия восстания. В нем приняли участие представители ЦК Компартии Словакии, Словацкого нацио-

Соавторы

НЬЮ-Йорк, 27 (ТАСС). 18 социалистических и афроазиатских стран, в том числе в СССР, выступили в качестве соавторов предложения Монгольской Народной Республики о высылке в повестку для XXVI сессии Генеральной Ассамблеи ООН вопроса «Выход войск США и всех других иностранных войск из оккупированной территории Кореи под флагом ООН» в вопросах «Росту комиссии ООН по объединению и восстановлению Кореи».

«ИНТРАНСМАШ» — ОБЩЕСТВО МЕЖДУНАРОДНОЕ

БУДАПЕШТ, 27 (Соб. корр. «Правды»). Воле Южного вокзала в Будапеште находится многоэтажное здание будущего офиса международного общества «Интрансмаш». Здание возведено на территории бывшего совместного венгеро-болгарского предприятия «Интрансмаш». За последние время в этом объединении совместными силами спроектировано и осуществлено строительство кооперативного жилищного комплекса для газопроводного завода в Аламыфизовте, механизированного склада для Дабьского автогостроительного и

Обращение ВСМ

ХЕЛЬСИНКИ, 27 (ТАСС). С призывом к мировой общественности усилить борьбу за скорейший созыв общероссийского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества обратился сегодня Всемирный Совет Мира. Секретариат ВСМ расценивает согласие по проблемам Западной Европы, как шаг на пути разрядки напряженности в Европе.

Положение на индийско-пакистанской границе

ДЕЛИ, 27 (ТАСС). На индийско-пакистанской границе сохраняется напряженная обстановка. По сообщениям информационного агентства ПТИ, сегодня на границе вновь вспыхнула ожесточенная перестрелка после того, как индийские войска открыли огонь по индийскому пограничному посту в районе Джирхотари Куч Векр (штат Западной Бенгалия). РАВАЛПАДИ, 27 (ТАСС). Как сообщает агентство АПН, специальный помощник президента Пакистана по делам перемещенных лиц в Восточном Пакистане А. М. Малик заявил сегодня, что до настоящего времени из Индии вернулось 155 тысяч беженцев.

Встреча с премьер-министром

ХАНОЙ, 27 (ТАСС). Премьер-министр ДРВ Фан Ван Донг принял делегацию американской национальной коалиции борцов за мир и делегацию американской народной коалиции борцов за мир и справедливости. Приветствуя делегацию, он дал высокую оценку активной борьбе американского народа. Отвечая на приветствие, американские гости с большой теплотой говорили о единстве вьетнамского народа и его решимости продолжать борьбу против агрессии американского империализма. Они заявили о поддержке мирной инициативы Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам, с которой делегация ВРП РЮВ выступила на переговорах в Париже.

НАЛЕТЫ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

ПАРИЖ, 27 (ТАСС). Американская авиация продолжает наносить бомбардировки на демилитаризованную зону. Как сообщает корреспондент агентства

Вопреки сопротивлению С Ш А

ЖЕНЕВА, 27 (ТАСС). По требованию представителей развивающихся стран, поддерживающих представителей социалистических государств, в повестку дня проходящей здесь сессии совета по торговле и развитию включен вопрос о влиянии нынешнего международного валютного положения на мировую торговлю и развитие и, в частности, на развивающиеся страны.

Важный шаг вперед

БЕРЛИН, 27 (ТАСС). Газета «Нойес Дойчланд» опубликовала передовую статью в связи с договоренностью послов четырех держав по проблемам Западной Берлина, в которой, в частности, говорится: Соглашение четырех держав по Западной Берлину, в котором полностью учтены суверенные права ГДР и интересы граждан Западной Берлина, окажет положительное влияние на дальнейший ход событий в Европе. Это — шаг, отвечающий интересам всех народов нашего континента, шаг, который, в частности, оказался возможным благодаря существованию ГДР в качестве социалистического государства и ее неразрывной связи с социалистическим сотрудничеством государств, шаг, который

В интересах мира и безопасности

БЕРЛИН, 27 (ТАСС). ЦК КПГ опубликовал заявление, в котором выражает свое удовлетворение по поводу проекта соглашения, достигнутого в ходе четырехсторонних переговоров по Западной Берлину. Как передает агентство АДИ из Дюссельдорфа, в заявлении подчеркивается, что договоренности по Западной Берлину являются значительным шагом

Приветствуют договоренность

БОНН, 27 (ТАСС). Достижение соглашения на четырехсторонних переговорах по Западной Берлину расценивается в заявлениях западных западных политических деятелей как «важный результат», служащий делу разрядки напряженности и безопасности в Европе. Министр иностранных дел ФРГ В. Шеель в официальном заявлении приветствовал успешное завершение переговоров послов четырех держав. Он выразил надежду, что «вскоре последуют дальнейшие шаги по разрядке напряженности в Европе». Председатель парламентской фракции СДПГ Г. Ванер в интервью западногерманскому телевидению назвал завершение четырехсторонних переговоров историческим этапом. Он заявил, что результаты этих переговоров вносят важный вклад в нормализацию положения в Западной Берлине.

Попытка переворота в Чаде

ЛУЙДЕ, 27 (ТАСС). По сообщению радио Форт-Лами, сегодня в столице Республики Чады была предпринята попытка государственного переворота. В сообщении отмечается, что попытка переворота подавлена, глава заговорщиков Ахмед Абдалла покинул жизнь самоубийством, а остальные руководители заговора арестованы. Президент Чады Франсуа Томбалбай, указывая в сообщении, заявил экстренное заседание кабинета министров. По полученным здесь сведениям, аэропорт Форт-Лами закрыт, телефонная связь со столицей соседних стран прервана, по улицам чадыской столицы патрулируют армейские части.

Дважды выжатый лимон

У русской эмигрантской писательницы Габриэль есть рассказ о белогвардейском генерале, который после революции оказался, наконец, в Париже. Генерал вышел на Пляс де ля Конкорд, посмотрел вокруг себя, подкрутил усы и сказал: — Все это, господа, конечно, хорошо. Даже очень хорошо. Но — ка фар? Фар-то каз? Перед бывшим чехословацким генералом Лион Шейной, разраставшимся на деньги в еще в начале 1968 года обещавшим в США, долгое время не стоило спросить «Что делать?». Шейной считала, что самым ценным предметом на 20 лет и каждый день возили в ЦРУ, где он «хотелось рассказывать «все тайны Чехословакии и Варшавского пакта». Затем, когда тайна поубавилась, бывшему эмигрантскому негостю курьез (так представил Шейной американским читателям «Вашингтон дейли ньюс») представил «гражданского инаугуриру» в Вашингтоне и даже разрешил ходить за покупками. И вот теперь Шейной, выжатый, как лимон, американской разведкой, оказался, фигуранто выражаясь, на Пляс де ля Конкорд, посмотрел вокруг себя и произнес: «Фар-то каз?» Результатом последних размышлений Шейной были опубликованы во французском жур-

Вопреки сопротивлению С Ш А

ЖЕНЕВА, 27 (ТАСС). По требованию представителей развивающихся стран, поддерживающих представителей социалистических государств, в повестку дня проходящей здесь сессии совета по торговле и развитию включен вопрос о влиянии нынешнего международного валютного положения на мировую торговлю и развитие и, в частности, на развивающиеся страны.

Важный шаг вперед

БЕРЛИН, 27 (ТАСС). Газета «Нойес Дойчланд» опубликовала передовую статью в связи с договоренностью послов четырех держав по проблемам Западной Берлина, в которой, в частности, говорится: Соглашение четырех держав по Западной Берлину, в котором полностью учтены суверенные права ГДР и интересы граждан Западной Берлина, окажет положительное влияние на дальнейший ход событий в Европе. Это — шаг, отвечающий интересам всех народов нашего континента, шаг, который, в частности, оказался возможным благодаря существованию ГДР в качестве социалистического государства и ее неразрывной связи с социалистическим сотрудничеством государств, шаг, который

Приветствуют договоренность

БОНН, 27 (ТАСС). Достижение соглашения на четырехсторонних переговорах по Западной Берлину расценивается в заявлениях западных западных политических деятелей как «важный результат», служащий делу разрядки напряженности и безопасности в Европе. Министр иностранных дел ФРГ В. Шеель в официальном заявлении приветствовал успешное завершение переговоров послов четырех держав. Он выразил надежду, что «вскоре последуют дальнейшие шаги по разрядке напряженности в Европе». Председатель парламентской фракции СДПГ Г. Ванер в интервью западногерманскому телевидению назвал завершение четырехсторонних переговоров историческим этапом. Он заявил, что результаты этих переговоров вносят важный вклад в нормализацию положения в Западной Берлине.

ПОЗИЦИИ ДОЛЛАРА ПРОДОЛЖАЮТ УХУДАШАТЬСЯ

БОНН, 27. (ТАСС). На валютном бирже во Франкфурте-на-Майне вчера был зарегистрирован самый низкий курс американского доллара с тех пор, как 10 мая был введен свободный обменный курс западногерманской марки. 1 доллар стоил лишь 3,381 марки. Таким образом, произошла фактическая девальвация марки более чем на 8,2 проц.

Дальнейшее ухудшение позиций доллара местные финансово-экономические эксперты объясняют просрочившимся и печать слухами о том, что международный валютный фонд разработал план, предусматривающий девальвацию доллара и одновременную девальвацию валют других стран капиталистического мира. Тот факт, что старая система валютных паритетов капиталистических государств потеряла окончательный статус, привело к тому, что государство девальвации даже ведущие государственные деятели ФРГ.

Министр козляства и финансов ФРГ Шиллер выступил за создание «нового порядка» на валютном рынке. Он заявил, что с 23 августа «мы уже находимся в процессе создания нового порядка в международных валютных отношениях».

Печать сообщает, что после провала недавнего брессельского совещания «шестерки» стран ЕЭС по валютным проблемам резко обострились разногласия по этому вопросу между ФРГ и Францией. «Расхождение между Востком и Западом не преодолено», — признает газета «Кельнер штатт-анцайгер».

Многие газеты ФРГ продолжают под-

Крах старой системы валютных паритетов

Обостряются противоречия между капиталистическими странами

Состояние экономики стран «Общего рынка» ухудшается

вергают острый критике объясняющую президентом США Никсоном программу по «спасению доллара». Орган торгово-промышленных кругов газета «Ландельсблатт» с тревогой пишет, что «программа Никсона может привести к конфликту в Атлантическом союзе». Чрезвычайная программа американского президента, подчеркивает газета, «сделала очевидными слабости, которые окажут свое влияние... на стабильность западного союза».

ЖЕНЕВА, 27. (ТАСС). Лишь под утро закончилось маринское заседание сессии ГАТТ (общее соглашение о таможенных тарифах и торговле), обсуждавшей чрезвычайные финансово-экономические меры США. Два дня на сессии бушевал страсти. Представитель стран «Общего рынка» от имени всей

«шестерки» резко рождал эти меры и заявил, что США следовало бы вернуться в порядок свою экономику и финансировать прежде всего путем собственных средств, а не за счет партнеров.

Участникам сессии не удалось выработать никаких конкретных решений в противовес мерам правительства США, кроме создания рабочей группы для дальнейшего рассмотрения последствий этого мер.

ТОКИО, 27. (ТАСС). Социалистическая партия Японии (СПЯ) выступает против девальвации йены и требует девальвации доллара. Об этом говорится в опубликованном здесь заявлении Центрального исполнительного комитета СПЯ. Министерство финансов Японии объявило, что с завтрашнего дня вводится свободно колеблющийся курс японской йены. Курс японской йены по отношению к доллару и другим валютам капиталистических стран будет определяться в зависимости от положения, складывающегося на валютном рынке.

БРЮССЕЛЬ, 27. (ТАСС). Экономика капиталистического Запада в последнее время была неустойчивой, констатируется в докладе исполнительного комитета «Общего рынка», опубликованном в Брюсселе. В докладе отмечается, что в странах «шестерки» в последние месяцы замедлился рост промышленного производства. Во всех странах «Общего рынка», за исключением Франции, постепенно сокращался спрос на товары. В докладе говорится об отсутствии перспектив на будущее.

О чем поведала «Белая книга»

За фасадом «свободного мира»

Разваливается традиционный семейный уклад, растет дороговизна, гибнет природа... К этому выводу приходишь, когда заглянешь в содержание «Белой книги» о жизни японцев, представленной правительством начальником бюро экономического планирования Тосию Кикура.

В отличие от прежних лет, констатирует книга, когда глава многодетного семейства имел безразличное влияние на своих домочадцев, теперьшние семейств дробятся на более независимые ячейки. Она утверждает, что это дробление вызвано «высоким экономическим ростом», но тут же признает подоплеку этого явления: «Эта перемена... вызвана концентрацией молодого поколения в городских центрах страны».

Да, промышленное общество Японии нанесло удар по привычной японской жизни, но японцы пытаются в свою очередь переориентировать молодежь, оставляя на полях стариков. Попавшие на предприятия монополий люди отнюдь не впадают здесь в отчаяние, на которые они рассчитывали.

ОБЩАЯ ПОЗИЦИЯ

КИТО, 27. (ТАСС). Чили и Эквадор решительно выступают в поддержку мира и международного сотрудничества, в защиту принципов невмешательства во внутренние дела других государств, против любой формы колониализма, говорится в совместном чилийско-эквадорском заявлении, подписанном здесь вчера президентами Сальвадором Альенде и Веласко Ибаррой.

В заявлении подчеркивается, что Чили и Эквадор решительно отвергают любые вмешательства в суверенные решения государств, направленные на возвращение основных природных богатств, необходимых народам для их независимого экономического и социального развития.

В заявлении отмечается сплоченность позиций обоих государств, выступающих за поддержание дружественных отношений со всеми странами мира, независимо от их политического и социального строя. Спорные международные проблемы должны решаться мирными путями.

Обе стороны выступают в поддержку права каждого государства Америки решать вопросы сотрудничества или торговых отношений с Кубой.

Чили и Эквадор одобряют решение о создании латиноамериканского общего рынка и выступают за дальнейшее увеличение торговых отношений между двумя странами, говорится в заключении.

А. БИРЮКОВ, (Соб. корр. «Правды»)

Томно, август.

Заповедник в Сыенага-де-Сапата

СУБОТНИЙ РЕПОРТАЖ

— Уверен, что на один миг в мире, являясь тенью из крошечной семки, она вымывается под тем, как она добывается. Впрочем, мужики тоже, беря в руки крокодиловый рожденья или вынимаем из кармана портмоне крокодиловую кожу, вряд ли представляли опасности, которыми подвергается охотники, — сказал Умберто Альсуарий.

Во влажных над небольшими бассейнами, полных крокодиловых детенышей, молниеносно выстреливая свистя одного из них за хвост, выдернул из воды, в другой рукой тут же сжал ему челюсть. В крокодиле было сантиметров двадцать длиной вместе с хвостом.

— Палец в рот уже такому лучше не класть, а ему ведь еще нет в месяца.

Умберто вынул крокодиле из бассейна и продолжал: — Существует много способов охоты на крокодила. Самый безопасный — подстеречь его где-нибудь на берегу и выстрелить в него с приличного расстояния. Но стрелять надо отнюдь, потому что раненый он тут же бросается в воду и добьют для охотника потерей. Наиболее опасный вид охоты — лова крокодила. Это, по моему, объяснять не надо. Вы и так можете себе представить, какой смелостью, силой, ловкостью, режущей долгие, обладал человек, чтобы — обычно это происходит в воде — суметь избежать крокодилий пасти и ударов хвоста и ухитриться еще при этом наложить веревочный капкан на мощные челюсти...

Этот разговор происходил

по его крошечку достаточно, чтобы заставить животное отступить. При этом нужна меткость.

Умберто, который раньше был охотником, считает работу по сбору яиц куда опаснее охотничьей.

— Вообще даже таких несимпатичных животных гораздо интереснее разводить, чем охотиться на них, — говорит он и ведет меня к участку земли, отгороженному сеткой, на котором возмущаются небольшие холмики.

Умберто осторожно разгребает один такой холмик и вынимает продолговатое, чуть больше вышешного яйца со слабо-фиолетовым оттенком. Он поворачивает его вдоль, и мне хорошо видно сквозь скорлупу ярко-белый контур крокодиленка. Умберто прячет яйцо в землю и говорит:

— Через два месяца можно будет «снимать урожай». Каждое яйцо у нас зарегистрировано, поэтому мы с точностью до одного дня знаем, когда выдут вылупляющиеся детеныши. Потом мы помещаем их в маленький бассейн, а по мере подрастания будем переводить в более просторные, вплоть до большого озера. Терпением только надо запастись — растут они очень медленно — примерно на 25 сантиметров в год, а когда достигнут 3 метров, то еще медленнее. И все же, несмотря на хлопоты, разведение крокодалов — перспективное и выгодное дело, поверьте бывшему охотнику...

Г. ЗАБЕСОВ, (Соб. корр. «Правды»)

Сыенага-де-Сапата.

Международный экран

ПРОИЗВОЛ И БЕЗЗАКОНИЕ

Оправился на военную и экономическую победу Вашингтона, главарь африканского террора против демократических сил Гвинеи. Главным удар наносится по наиболее последовательным и стойким защитникам интересов трудящихся — греческим коммунистам. Недавно вновь арестован и сослан в концентрационный лагерь из острова Лерос известный борец за демократию и права гражданского народа Костас Лулис.

Цинизм, с которым чинит провалы в Бельгии, Лондондирм, Аде и других городах Северной Ирландии проходили последние обшис, совершили многочисленные акты.

Широчину круга международной общественности требуют от английского правительства положить конец колониальной войне в Бельгии. Во многих городах Северной Ирландии усиливается кампания бойкота ионических властей. Закрылись магазины, рабочие ряды промышленных предприятий не вышли на работу. Северноирландский комитет Коммунистической партии Ирландии в своем заявлении потребовал от английского властей немедленного созыва парламента и принятия закона о равных правах для всего населения Ольстера, освобождения арестованных на основании закона о «чрезвычайных полномочиях», переговоров между Лондоном и Дублином.

Скандально Гендаль подтверждает утверждение позиции. Попробуем — и это вы видите на публикуемом снимке фотодокумента ТАСС — английские солдаты обивают нетолстое население Северной Ирландии.

ВОКРУГ СВЕТА

Индия: сильное наводнение

ДЕЛИ, 27. (ТАСС). Напрягающиеся муссонные дожди и вызванные ими наводнения в южной Индии нанесли огромный ущерб населению. Индия. Министр Утр Правды разбуживающиеся стихией разрушено более 60 тысяч домов.

В штате Западной Бенгалии под водой оказались обширные районы. В штате Вихар от наводнения пострадали около 20 миллионов человек.

В ряде решений профсоюзных организаций указывается на важность созыва общероссийского совещания. «Проведение общероссийского совещания всех заинтересованных в мирной стране является необходимым», — заявили металлурги Велбаста. Вместе с тем во многих резолюциях выражено требование организовать решительный отпор неофашистским и всем другим реакционным силам, которые пытаются помешать развитию реалистического курса, претворяющего в жизнь советско-западноамериканского и польско-западногерманского договоров.

Требования западногерманских металлургов поддержать рабочую волю позицию политических и общественных сил ФРГ, которые держат курс на ратификацию подписанных договоров, видят в обязательствах последнего времени подтверждение правительством необходимости этого пути.

Евгений ГРИГОРЬЕВ, г. Бонн.

Дважды выжатый лимон

У русской эмигрантской писательницы Габриэль есть рассказ о белогвардейском генерале, который после революции оказался, наконец, в Париже. Генерал вышел на Пляс де ля Конкорд, посмотрел вокруг себя, подкрутил усы и сказал: — Все это, господа, конечно, хорошо. Даже очень хорошо. Но — ка фар? Фар-то каз? Перед бывшим чехословацким генералом Лион Шейной, разраставшимся на деньги в еще в начале 1968 года обещавшим в США, долгое время не стоило спросить «Что делать?». Шейной считала, что самым ценным предметом на 20 лет и каждый день возили в ЦРУ, где он «хотелось рассказывать «все тайны Чехословакии и Варшавского пакта». Затем, когда тайна поубавилась, бывшему эмигрантскому негостю курьез (так представил Шейной американским читателям «Вашингтон дейли ньюс») представил «гражданского инаугуриру» в Вашингтоне и даже разрешил ходить за покупками. И вот теперь Шейной, выжатый, как лимон, американской разведкой, оказался, фигуранто выражаясь, на Пляс де ля Конкорд, посмотрел вокруг себя и произнес: «Фар-то каз?» Результатом последних размышлений Шейной были опубликованы во французском жур-

Удивительно другое: публикация сенсационных разоблачений Шейны, которые, по ее собственному признанию, «похожи на кинобюблехи»

Нужно ли удивляться, что бывший чешский генерал, маршал наводнений американской разведки, решил сделать ставку на западногерманскую буржуазную печать? Разумеется, нет. Фурты, как и доллары, пока не падают, и в том же в отличие от последних еще конкретизируются в золото.

Удивительно другое: публикация сенсационных разоблачений Шейны, которые, по ее собственному признанию, «похожи на кинобюблехи»

Английская послонница гласит, что один лимон нельзя выжать дважды. Интересно поразмыслить, почему английской пропаганде понадобилось вытаскивать из американского прошлого года статью уже выжатый лимон — генерала Шейну. Видно, все дело в том, что перед ней в еще большей степени, чем перед генералом Шейной, стоит вопрос «Фар-то каз?». В своих попытках залучить Англию «состратной угрозой» она давно сама себя выжала как лимон.

Г. ДАДЬЯНЦ, (АГИ).

НА МУШКЕ У ОККУПАНТОВ

Галагофанды агентства сообщают, что весь четверг в Бельгии, Лондондирм, Аде и других городах Северной Ирландии проходили последние обшис, совершили многочисленные акты.

Широчину круга международной общественности требуют от английского правительства положить конец колониальной войне в Бельгии. Во многих городах Северной Ирландии усиливается кампания бойкота ионических властей. Закрылись магазины, рабочие ряды промышленных предприятий не вышли на работу. Северноирландский комитет Коммунистической партии Ирландии в своем заявлении потребовал от английского властей немедленного созыва парламента и принятия закона о равных правах для всего населения Ольстера, освобождения арестованных на основании закона о «чрезвычайных полномочиях», переговоров между Лондоном и Дублином.

Скандально Гендаль подтверждает утверждение позиции. Попробуем — и это вы видите на публикуемом снимке фотодокумента ТАСС — английские солдаты обивают нетолстое население Северной Ирландии.



